TOPRAK TiPLERI

1. Toprak, kayaglarin ayrisma ve ¢6ztinmesiyle olusan, icinde
cesitli mineraller, canlilar, canh kalintilari, hava ve su bulunan
yerylzl 6rtusiadir. Asagidakilerden hangisi toprak olusumu
tizerinde etkili olan faktorlerden biri degildir?
A) Horizon B) iklim kosullar
C) Kayacin yapisi D) Bitki ortlisu

E) Mikroorganizmalar

e Ekvator ve gevresinde yaygin olarak goriiliir.
® fazla yikanma nedeniyle humus miktari az, verim diisiiktiir.
2. Yukarida ozellikleri verilen toprak tiirii hangisidir?
A) Podzol B) Laterit C) Cernezyom
D) Terra Rossa E) Tundra

3. Egimli araziler Gzerinde toprak olusumu diiz arazilere gore
daha yavas gerceklesmektedir. Bu durum toprak olusumu
izerinde hangi faktoriin etkisiyle agiklanabilir?
A) Yersekilleri B) iklim C) Ana kaya

D) Bitki ortisi E) Canlilar

4. Zonal topraklar ile ilgili olarak;
1. Olusumlarinda bulunduklari bélgelerin iklim
ozelliklerinin etkisi vardir.
Il. Tasinmis olduklarindan mineral madde bakimindan
zengindir.
Ill. Katmanli bir yapiya sahiptirler.

Verilenlerden hangileri yanhstir?

A)Yalnizl. B)Yalmzll. C)Yalmzlll. D)lvell. E)lvelll.

5. Akarsular tarafindan tasinip biriktirilen topraklara altivyal
topraklar denir. Asagida verilen alanlarin hangisinde bu
topraklarin goriilmesi beklenmez?
A) Dag etekleri B) Vadi tabanlari
C) Bogaz vadi yamaglari D) Dag ici ovalari

E) Delta ovalari

6. Asagida zonal topraklar hakkinda bazi bilgiler verilmistir.

e Kuraklik ve buharlasma nedeniyle tuz ve kire¢ toprak yiizeyini
kaplamustir.

e Kalkerli araziler iizerinde olusan topraklardir. Kalkerin icerdigi
demir oksit nedeniyle kirmizi renklidirler.

e Soguk ve nemli bélgelerde igne yaprakli ormanlarin yaygin
oldugu alanlarda olusmuslardir.

e Sicak ve nemli iklim bélgelerinde olusurlar. Fazla yikanma
nedeniyle humus miktari az, verim disiiktdir.
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Haritada iizerinde isaretlenen alanlardan hangisinin toprak
ozelliklerine ait bilgi verilmemigtir?
A) L. B) II. C) 1. D) IV. E) V.

NOT: Bu testler www.meb.gov.tr Olcme ve Degerlendirme
Sinav Hizmetleri Genel Madurliginden alinmistir.

7. Topraklar olusumlarina gére gruplandirildiginda,
asagidakilerden hangisi digerlerinden farkli grupta yer alir?
A) Laterit B) Cernezyom C) Kalsimorfik

D) Podzol E) Kahverengi Orman

e Yaz yagislarinin fazla olmasina bagh olarak gelisen ¢cayir
toplulugu altinda olusmuslardir.
e Zonal topraklar icerisinde tarimsal verimliligi en fazla olan
toprak olarak adlandiriliriar.
8. Yukarida ozellikleri verilen toprak tiirii asagidakilerden
hangisidir?
A) Koliivyal topraklar B) Hidromorfik topraklar
C) Tundra topraklari D) Podzol topraklar

E) Cernezyomlar

9. Dis kuvvetler tarafindan asindirilarak taginan malzemelerin
birikmesiyle olusan topraklara azonal topraklar adi
verilmektedir. Bu azonal topraklardan biri de morenlerdir.
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Harita lizerinde numaralanmis bélgelerin hangisinde
morenlerin daha yaygin olarak goriilmesi beklenir?
A)l. B) Il. c) 1. D) IV. E) V.

10. Asagida verilen toprak tirii ve yaygin oldugu bolge
eslestirmelerinden hangisi yanhstir?

A) Kahverengi Bozkir - Orta Asya

B) Tundra - Afrika’nin kuzeyi

C) Cernezyom - Sibirya ve gevresi

D) Moren - Kanada ve gevresi

E) Kahverengi Orman - Kuzeybati Avrupa

e Akarsularin asindirip tasiyarak biriktirmesiyle olusmuslardir.
Mineral madde orani fazladir. Yukarida bazi 6zellikleri verilen
toprak tipi asagidakilerden hangisidir?
A) Kalsimorfik B) Allvyal C) Regosoller

D) Laterit E) Kestane renkli bozkir

12. |. Alivyonlarin denizin icinde biriktirmesi ile meydana gelir.
Il. Egimli yamaglar boyunca tasinan malzemelerin daglarin
eteklerinde birikmesi ile olusan topraklardir.

Yukarida hakkinda bilgi verilen topraklar harita lizerinde K, L,
M ve N ile gosterilen alanlarin sirasiyla hangisinde goriiliir?
A) LK B)KL COMN D)LM E)NL



TURKIYE’DE TOPRAKLAR

1. Tiirkiye’de zonal toprak ¢esidinin fazla olmasinda;
1. kayac yapisi,
Il iklim 6zellikleri,
Ill. yeralti kaynaklari
Verilenlerden hangilerinin etkisinden soz edilir?
A) Yalnizl. B) YalnizIl. C) YalnizIll. D) lvelll. E)lvell.
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e Diinyanin en verimli yerli topradi olarak bilinir.

e Dag ¢ayirlarinin altinda gériilmektedir.

® Orta kusagin yari nemli iklimlerinde gériiliir.
2. Yukarida ozellikleri verilen toprak tiirii harita lizerinde
gosterilen alanlarin hangisinde yaygin goriilmektedir?
A)l. B) Il. c) 1. D) IV. E) V.

e Kirmizi renkli toprak olarak bilinir.
e Genellikle kalkerli yapilar tizerinde olusur.
e Demiroksitler bakimindan zengin topraklardir.
3. Yukarida ozellikleri verilen toprak cesidi asagidakilerden
hangisidir?
A) Terra - rossa
D) Laterit

B) Cernezyom C) Altvyal

E) Podzol

I. Terra rossa —maki Il. Kahverengi step - bozkir
1. Cernezyom - ¢ayir
4. Yukanida Tiirkiye’de goriilen toprak tiplerinden bazilari ve
bu topraklar lizerinde yetisen dogal bitki ortisi
eslestirmelerinden hangileri dogrudur?
A)Yalnizl. B)Yalmzll. C)lvell. D)lvelll. E)I, Il velll.

5. Tiirkiye'de toprak ortisi kalinligi Gzerinde etkili olan
faktorlerden biri yer sekillerinin egim durumudur. Egimli
alanlarda toprak ortisi kalinligi diiz alanlara gore genelde
azdir. Buna gore asagida verilen yerlerin hangisinde toprak
ortisii kalinhginin digerlerine gére daha az olmasi beklenir?
A) Cukurova B) Ergene ovasi
C) Carsamba ovasi D) Mentese yoresi

E) Sanliurfa platosu

6. Benzer iklim kosullarinin gérildiuga yerlerin toprak tirleri de
benzerlik gosterir.
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Buna goére haritada numaralandirilarak verilen yerlerden

hangilerinin toprak tiirleri daha fazla benzerlik gosterir?

A)lvell. B)lvelll. C)llvelll. D)llvelV. E)IlllvelV.

7. Asagidakilerden hangisi Tiirkiye’de bulunan zonal

topraklardan degildir?

A) Regosoller B) Terra—Rossa  C) Kahverengi orman
D) Cernezyom E) Kestane renkli bozkir

e Carsamba ® Cukurova e Silifke ® Bafra
8.Yukarida verilen alanlarda yaygin olarak goriilen toprak tiirii
hangisidir?

A) Kolivyal B) Allvyal C) Podzol

D) Cernezyom E) Kahverengi orman
1. Turuncggil Il. Findik
9. Yukarida verilen tarim iiriinleri yaygin olarak hangi
topraklar lizerinde yetismektedir?
| ]
A) Kahverengi orman Cernezyom
B) Kestane renkli bozkir Podzol
C) Terra rosa Kestane renkli bozkir
D) Kahverengi orman Cernezyom
E) Terra rossa Kahverengi orman

10. Turkiye’de toprak sadece tarimda degil sanayi alaninda da
genis bir kullanima sahiptir. Bir¢cok sanayi faaliyetinin
hammaddesi topraktir.
Asagida verilen sanayi kuruluglarindan hangisinde hammadde
olarak toprak kullanilmaz?
A) Seramik fabrikasi B) Cam fabrikasi
C) Kiremit fabrikasi D) Tugla fabrikasi

E) Lastik fabrikasi

11. Asagida verilen topraklardan hangisi lizerinde biiyiikbas
hayvancilik faaliyetleri yaygin olarak yapilmaktadir?
A) Altvyal B) Terra rossa
C) Cernezyom D) Kahverengi orman
E) Kestane renkli bozkir

e Eski g6l tabanlarinda olusan topraklardir.

e Genellikle Tuz Gélii ¢cevresinde gériilmektedir.

e Tarimsal faaliyetlerin yapilmasina elverisli degildir.
12. Yukarida 6zellikleri verilen toprak tiirii hangisidir?
A) Altvyal B) Kollivyal
C) Tuzlu toprak D) Killi toprak

E) Kiregli toprak



1. ¢ol bitkilerinin genel 6zellikleri ile ilgili olarak;

1. Asiri kurakhga dayaniklidir.

Il. Genis yaprakh bitkilerdir.

Ill. K6kleri ytizeyde yayilis gdsterir,
Verilenlerden hangileri yanhstir?
A) YalnizI. B) Yalniz Il. C) Yalniz lll. D) I ve Il. E) Il ve Ill.
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2. Harita ilizerinde numaralandirilan alanlarin hakim dogal
bitki formasyonu agidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) Cali Orman Ot B) Cali Ot Orman
C) Orman Ot Cali D) Orman Cah Ot

E) Ot Cali Orman

3. Tayga ormanlarinin genel 6zellikleri arasinda
asagidakilerden hangisi yer almaz?

A) Sert karasal iklimin nemli alanlarinda goruliirler.

B) Duslik sicaklklara dayanikli agaclardan olusmaktadirlar.
C) Kanada, Norveg, Rusya gibi soguk tlkelerde yaygindirlar.
D) igne yaprakh agaclarin olusturdugu bitki topluluklaridir.
E) Yil boyu diizenli yagis isterler.

4. Bitki formasyonlari agag, ¢ali ve ot olmak tizere (g gruba
ayrilmaktadir. Asagidaki bitki tiirlerinden hangisi digerlerinden
farkh bir grupta yer alir?
A)Savan B)Step C)Cayir D)Garig E)Tundra

5. Asagidaki Diinya haritasi Gizerinde ormanlarin yaygin olarak

goruldigu bes farkh alan gosterilmistir.
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Bu ormanlari olusturan agaglarin yaprak ozellikleri
disiiniildiiglinde hangi ikisinde genis yaprakli agaglarin daha
yaygin oldugunu séylemek miimkiindiir?
A)lvell. B)lvelll. C)llvelll. D)llvelV. E)IlllvelV.

I. Yillik sicakhk ve yagis ortalamasi yiiksek olan alanlarda yetisen
uzun boylu ve genis yaprakli agaclardir.

Il. Yaz yagislari ile yesillenen, kis aylarinda yapraklarini déken
agaclardir.

IIl. Yaz kurakhgina dayanabilen kisa boylu bodur ¢alilardir.

6. Yukarida ozellikleri verilen bitki tiirleri asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) Yagmur Ormanlari - Muson Ormanlari - Maki

B) Savanlar — Muson Ormanlari - Tayga Ormanlari

C) Yagmur Ormanlari - Cayirlar - Tundralar

D) Yagmur Ormanlari — Karisik Ormanlar - Savanlar

E) Makiler —Tundralar - Karisik Ormanlar

YERYUZUNDE BIiTKILER

e Yillik yagis miktari 200-250 mm civarindadir.

e Kis ortalama sicakligi cok diistiktiir.

o Yillik sicaklik farki 40 °C yi asar.
7. Yukarida iklim 6zellikleri hakkinda bilgi verilen bir yerde,
bitki topluluklarindan hangisinin gelismesi beklenir?
A) Maki B) Savan C) Tundra

D) Muson Ormanlari  E) Tayga Ormanlari

8. Asagida bir merkezin yillik ortalama sicaklik ve yagis grafigi
verilmistir.
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Grafige gore bu merkezin yaygin olan dogal bitki tiirii ile ilgili;
1. yaz kurakligina dayanikli,
1. kis 1likhdi isteyen,
Ill. yil boyu yapraklarini dékmeyen

Verilenlerden hangilerini sodylemek miimkiindiir?

A) Yalnizl. B) YalnizIl. C)Yalnizlll. D) lvell. E) I ve lll.

1. Geven, lizerlik, coban yastigi vb. bitkiler bozkir bitki
toplulugu icerisindedir.
Il. Makilerin tahrip edilmesiyle ortaya ¢ikan bitki
topluluklarina savan denir.
Ill. Bozkir, ¢ayir, savan ve tundra ot topluluklarindadir.
IV. Cayir topluluklarinin insanlar tarafindan tahrip
edilmesiyle antropojen bozkirlar olusur.
9. Bitki topluluklari ile ilgili olarak yukarida verilen bilgilerden
hangileri dogrudur?
A)lvell. B)lvelll.

C)llvelll. D)llvelV. E)IllvelV.

10. Haritada numaralandirilarak gosterilen yerler hakkinda
asagida verilen bilgilerden hangisi yanhstir?

A) | numarali yerde genis yaprakli agag topluluklari yaygindir.
B) Il numarali yerde genis ve igne yaprakli agaclar bir arada
bulunurlar.

C) Il numarali yerdeki bitkiler dustik sicakliklara karsi
dayaniklidir.

D) Il numarali yerdeki bitkilerin boylari | numarali yerdeki
bitkilerin boylarindan daha uzundur.

E) I numaral yerdeki bitkilerin sicaklik istegi Il numarali yerdeki
bitkilerden daha fazladir.



1. Tiirkiye’de dogal bitki ortiisiiniin genel dagilisi hakkinda
asagida verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Akdeniz kiyilarinda 1000 metre yiikseltide kizilgam agaclari
gorulmektedir.

B) Erzurum — Kars cevresinin dogal bitki ortistini cayirlar
olusturur.

C) Dogu Karadeniz'de igne ve karisik yaprakli agaclar
bulunmaktadir.

D) Ankara ve gevresinde orman alanlari Kastamonu ve
cevresine gore daha fazla alan kaplar.

E) Kuzey Anadolu daglarinin kuzey yamaglarinda giiney
yamaglarina gére orman alanlari daha fazladir.

2. Tiirkiye'de
e Farkli iklim ézelliklerinin gériilmesi
e Yer sekillerinin gesitlilik géstermesi
e Farkli toprak tiplerinin gériilmesi
Verilen durumlarin agagidakilerden hangisi lizerindeki etkisi
digerlerine gore daha fazladir?
A) Volkanizma faaliyetleri
C) Jeopolitik konum D) Kayag yapisi

B) Tektonik depremler
E) Bitki ortlisu

3. Tirkiye'de kiyi kesimlerden i¢ kesimlere dogru gidildikce
orman alanlari azalis gosterir.
Bu durum oncelikle agagidakilerden hangisi ile agiklanabilir?
A) Enlem B) Yukselti C) Nemlilik

D) insan tahribi E) Toprak yapisi

4. Akdeniz kiyillarinda makilerin yikselti sinirinin Ege kiyilarina
gore daha yuksek oldugunu sdyleyebiliriz. Bu duruma neden
olan temel etken asagidakilerden hangisidir?

A) Ekvator’dan uzaklastikca sicaklik degerinin azalmasi

B) Kiyidan i¢ kesimlere dogru gidildikce karasalligin artmasi

C) Troposferde yiikseldikge sicakligin her 200 m de 1

°C azalmasi

D) Bir dag yamaci boyunca yukseldikce nemin degismesi

E) Sahillerdeki bitki ortlstiniin kara iglerine gore gur olmasi

5. Kuzey Anadolu Daglarinin algak kesimlerinde kayin, giirgen,
kestane, thlamur gibi genis yaprakh agaclar yayginken, yiiksek
kesimlerinde ladin, koknar ve karacam gibi igne yaprakh agaclar
yaygindir. Bu duruma neden olan temel faktor asagidakilerden
hangisidir?

A) Kiyilardan kara iglerine dogru sicaklk farkinin artmasi

B) Bir dag yamaci boyunca yikseldikge sicakhigin azalmasi

C) Daglarin denize bakan yamacglarinda nem miktarinin daha
yiiksek olmasi

D) Ekvator’dan kutuplara dogru gidildikge bitki 6rtisiinin
farklihk gostermesi

E) Kiyilardan kara iclerine dogru gidildikge mutlak nem
miktarinin degismesi

6. Tlrkiye bitki tir ve gesitliligi bakimindan Dinya’nin en zengin
Ulkelerinden biridir.
Bu durum lizerinde;

1. Orta kusakta yer almasi

1l. Yer sekillerinin cesitlilik géstermesi

Ill. Toprak tiirlerinin farklilik géstermesi
verilenlerden hangilerinin dogrudan veya dolayl etkisinden
soz edilir?
A)Yalnizl. B) YalnizIl. C)lvelll. D)llvelll. E)I, llvelll.

TURKIYE’DE BiTKIiLER

7. ilkbahar yagislari ile yeseren yaz kuraklig ile sararip kuruyan
otlara bozkir denilmektedir.
Bu agiklamaya gore asagida verilen yerlerin hangisinde
bozkirlarin diger yerlere gore daha az olmasi beklenir?
A) Edirne ve cevresi B) Konya ve gevresi
C) Batman ve gevresi D) Igdir ve gevresi

E) Bartin ve gevresi

e [sigi seven ve hizli biiyliyen bir agag tiiriid(ir.
e Akdeniz iklim 6zelliklerinin gériildiigi alanlarda daha
kolay yetismektedir.
® Deniz seviyesinden 1200 m yiikseklige kadar
yetisebilmektedir.

8. Yukarida ozellikleri verilen agag tiirii hangisidir?

A) Saricam B) Karacam C) Kizilgam D) Ladin E) Kéknar

Yagis —e— Sicakhik

Yagis (mm) Sicakhk("C)
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Yillik ortalama sicaklik ve yagis grafigi yukaridaki
gibi olan bir yerde;
I. Kizilgam Il. Kegiboynuzu Ill. Karaagag¢ IV. Simsir
Verilen agag tiirlerinden hangi ikisinin digerlerine gére daha
yaygin olmasi beklenir?
A)lvell.B)lvelll.C)Ilvelll. D) llvelV.E) Il ve IV.

10. insanlar tarafindan orman alanlarinin tahrip edilmesi
sonucu olusan bozkirlara antropojen bozkir adi verilir.
Bu sekilde olusan bozkirlar agagida verilen yerlerin hangisinde
goriillir?
A) izmir ve cevresi B) Sinop ve ¢evresi
C) Ankara ve gevresi D) Artvin ve gevresi

E) Balikesir ve gevresi

11. Ulkemizin bitki ortiisii 6zellikleri diistiniildiiglinde, asagida
verilen yerlerin hangisinde orman iiriinlerinden elde edilen
gelirin daha fazla olmasi beklenir?
A) Tokat ve gevresi B) Manisa ve gevresi
C) Karaman ve gevresi D) Adiyaman ve gevresi

E) Kastamonu ve gevresi

12. I. Yaz kurakhigina dayanikli, kisa boylu agaclardan olusan
bitkilerdir. Zeytin, mersin, sandal, kocayemis, defne ve zakkum
bu tir bitkilere 6rnek olarak gosterilir.

Il. ilkbahar yagmurlari ile yeserip yaz sicakligi ile kuruyan
otlardir. Geven, gelincik, coban yastigl, 6rnek gosterilir.
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Yukarida ozellikleri verilen bitki tiirleri haritada gésterilen
yerlerin hangilerinde yaygin olarak gériiliir?

A) XY B)YZ Qzy D)YX  E)XZ



1. Asagida verilenlerden hangisi dogrudan niifus sayimlari
sonucunda elde edilemez?

A) Nufus artis hizi

B) Toplam nifus miktari

C) Aritmetik niifus yogunlugu

D) Yas gruplarina gore dagihm

E) Cinsiyet gruplarina gére dagilim

2. |. Toplam niifus sayisinda azalma olmustur.

Il. Dogal nifus artis hizi azalmistir.

IIl. Nifusu goglerle artis gdstermistir.

Yash niifus orani son yillarda artan bir iilke ile ilgili
olarak yukarnidakilerden hangileri s6ylenebilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz I1. C) Yalniz IIl.

D) Il ve llI. E) I, Il ve lIl.

3. Tarihsel slregte, Dlinya niifusunun hizla artis gésterdigi ¢
biylk sigrama donemi yasanmistir.

Bu sirgama dénemlerinden birincisi Gizerinde asagidakilerden
hangisi etkili olmustur?

A) insanlarin kesici aletler yapmayi 6grenmesi

B) Hizmet sektoriinlin gelisme gostermesi

C) Gogebelikten yerlesik hayata gecilmesi

D) Devletler arasi savaslarin azalmasi

E) Sanayi Devrimi’nin yasanmasi

4. Gelismis Ulkelerde niifus artis hizinin diisiik olmasi bu Ulkeler
icin gelecekte sorun olusturacaktir.

Asagida verilenlerden hangisi bu duruma bagh olarak olusacak
sorunlar arasinda gosterilebilir?

A) Kisi basina diisen milli gelirin azalmasi

B) Konut yetersizliginin ortaya ¢ikmasi

C) is glicli potansiyelinin azalmasi

D) Beslenme sorununun artmasi

E) Dogal kaynak tiiketiminin artmasi

5. Geligmis ve gelismemis lilkelerin niifus 6zelliklerini
6grencilerine birer iilke 6rnegi ile anlatmak isteyen bir
6gretmenin;
e Almanya e Nijerya e Modgolistan e ingiltere
verilen iilkelerden hangi ikisini se¢mesi uygun olmaz?
A) Almanya — Mogolistan B) Nijerya — Almanya
C) ingiltere — Nijerya D) Almanya — ingiltere

E) ingiltere — Mogolistan

6. Asagida verilenlerden hangisi gelismis lilkelerin niifus
ozellikleri arasinda gosterilemez?

A) Dogal niifus artis hizi dustktir.

B) Ortalama yasam siiresi uzundur.

C) Kent niifus orani kir ntfus oranina gére daha fazladir.
D) Tarim sektorinde galisan nlfus orani fazladir.

E) Kisi basina diisen milli gelir yuksektir.

7. 1750-1950 yillari arasinda Asya ve Avrupa kitalarindaki niifus
artisi diger kitalara oranla daha fazla olmustur.

Bu dénemde, Avrupa Kitasi’'nda niifus artisinin fazla
olmasinda asagidaki ekonomik faaliyetlerden hangisi daha
fazla etkili olmustur?

A) Tarim B) Sanayi C) Ticaret D) Turizm E) Egitim

NUFUS OZEELIKLERI VE NUFUS SAYIMLARI

8. Bir Glkenin nufusunun yapisal 6zelliklerine bakilarak, o
lkenin gelismislik diizeyi hakkinda ¢ikarimlarda bulunabilir.
Buna gore;

I. ¢alisan niifusun sektérel dagihmi,

Il. aritmetik niifus yogunlugu,

Ill. niifusun egitim durumu
ozelliklerinden hangileri iilkelerin gelismislik diizeyi hakkinda
fikir verir?

A)Yalnizl. B)Yalmzll. C)Yalnizlll. D)Ivell. E)lvelll.

9. Asagidaki grafikte Nafus(iilyarks)

1650-2010 yillar, . -
arasindaki Dlinya niifus 5

degisimi gosterilmistir. 4

Grafikteki bilgiler de 3

kullanilarak Diinya 2 =
niifusu hakkinda ; — e

a§a§|daki|erden hangisi 1650 170017501800 1850 1900 1950 2010

kesin olarak sdylenemez?

A) Verilen yillarda Dinya nifusu hig bir dénemde azalmamustir.
B) Verilen yillar icerisinde Dlinya’da niifus artis hizi sirekli
ylkselmistir.

C) 2010 yihndaki nifus 1950 yilindaki nifusun iki katindan fazla
D) Ge¢mis yillarda savaslarin nifus artigi tizerinde olumsuz
etkileri olmustur.

E) Ortalama yasam siresinin uzamasi Diinya nifusunu olumlu
yonde etkilemistir.

10. Niifus sayimlari ile ilgili olarak;
I. [tk modern niifus sayimlari Cin’de yapilmustir.
Il. Osmanli Devleti’nde niifus sayimlari vergi ve asker
ylikiimliilerini tespit etmek igin yapilmistir
Ill. Tarihsel siirecte niifus sayimlarinin amaglari
degisiklige ugramstir.
Verilen bilgilerden hangileri dogrudur?
A)Yalnizl. B)YalnizIl. C)YalnizIll. D)lvell. E)llvelll.
11. Tarihsel siireg igerisinde Diinya ntfusunun hizh bir sekilde
artis gosterdigi g donem bulunmaktadir. Bu donemlerden
liclncisil sanayi devriminin gergeklesmesiyle yasanmistir.

Yukarida bahsedilen niifus artigi haritada numaralandirilarak
gosterilen yerlerin hangisinde daha fazla yasanmistir?
A)l B) Il )l D) IV E)V

12. Asagidakilerden hangisi niifus sayiminin amaglarindan biri
degildir?

A) Mesken tiplerini belirlemek.

B) Nufusun egitim durumunu belirlemek.

C) Nufusun cinsiyet dagilimini belirlemek.

D) Kirsal ve kentsel niifus oranini belirlemek.

E) Calisan nifusun sektorel dagilimini belirlemek.

Yillar



NUFUS PIRAMITLERI
1. Diinya nifusu yeryiziine esit ve dengeli dagilmamistir.

Bu dagilis Gzerinde dogal ve beseri faktorler etkili olmaktadir. 7. Asagida diinya lzerinde sik nifuslu bazi yerler verilmistir.

Bu dagilis lizerinde asagida verilen dogal faktorlerden hangisi e Japonya e Bati Avrupa Ulkeleri  ® ABD’nin dogusu

daha fazla etkili olmustur? Bu yerlerde niifusun yogun olmasinda asagidakilerden hangisi
A) iklim kosullari B) Toprak ozellikleri daha fazla etkili olmustur?

C) Bitki ortlsu D) Yersekli 6zellikleri A) Tarim B) Yer sekilleri C) Su kaynaklari D) Sanayi E) Turizm

E) Yeralti kaynaklari
8. Asagidaki niifus dagilisi ve bu dagilista etkili olan temel
2. Asagidaki harita tzerinde nufusun seyrek oldugu bazi alanlar faktor eslestirmelerinden hangisi dogru olarak verilmistir?
gosterilmistir. A) Asya kitasinin kuzeyi seyrek nifusludur. -  Baki
Eal 5 B) Kuzeybati Avrupa yogun niifusludur. - Yersekilleri
C) Amerika kitasinin kuzeyi seyrek nifusludur. - Ulasim
D) Avustralya'nin orta kesimlerinde nufus seyrektir. -Yersekilleri
E) Grénland adasinda niifus seyrektir. - iklim

I. Bebek 6liim orani fazladir.
Il. Ortalama yasam sliresi kisadir.
Ill. Dogal niifus artis hizi ytiksektir.

o . . 9. Yukarida verilen niifus 6zelliklerine sahip bir iilkenin, niifus
Bu alanlardan hangilerinde niifusun seyrek olmasinin sebebi . e 1 . . . . >
kurakliktir? piramidi asagidakilerden hangisine daha ¢ok benzer?

A) B)
A)Ive Il. B) I ve lIl. C) Il ve II. D) Il ve IV. E) Il ve IV. - o
1 15

3. Bir alanda yasayan toplam nifusun o alana boliinmesiyle

c)
60
5 15
aritmetik niifus yogunlugu elde edilir. D) E)
Buna goére yiizolgiimii bilinen bir lilkenin aritmetik niifus 60 60
yogunlugu bilinirse, agsagida verilenlerden hangisine . .

e

ulagilabilir?
A) Kirsal ntfus miktari B) Nifus artis hizi
C) Calisan niifus miktari D) Toplam niifus miktari 10. Niifus piramidi yandaki gibi olan bir tilkenin, niifus
E) issiz niifus miktari ozellikleri ile ilgili olarak hangisi kesin sdylenebilir?
A) Dogum orani azalmistir.
4. Asagida ntfusun seyrek oldugu bazi alanlar ve bu alanlarda B) issizlik orani artmistir.
nifusun seyrek olma nedenleri eslestirilmistir. C) Bagiml niifus orani artmustir.
I. Kuzey Afrika — iklim kosullari o D) Sanayi tirtinleri tiiketimi azalmistir.
ll. Amazon Havzasi - Yersekilleri E) Bebek 6liim oranlari artmustir.
1ll. Sibirya Platosu — Iklim kosullari
Bu eslestirmelerden hangileri yanhistir? 15, | I

A) Yalnizl. B) YalnizIl. C) Yalnizlll. D) lvell. E) I ve lll. /\
60

11
60 /\ 60
5. Asagidaki harita tGzerinde nifusun yogun oldugu bazi alanlar . .
15 ! L

verilmistir.

11. Yukarida verilen niifus piramitlerinden hangileri son
yillarda dogum orani artan lilkelere aittir?
A) Yalniz I. B) Yalmiz 1. C) Yalniz IIl. D) I ve ll1. E) 1l ve III.

I
Bu alanlarda niifusun yogun olmasi iizerinde;
1. Sanayi faaliyetlerinin gelismis olmasi
Il. Deniz turizmi potansiyelinin fazla olmasi . N

i 2 5K &
1. /':g imkanlarinin fCIZ/G mKadin [[@Erkek mKadin [@Erkek
Verilenlerden hangileri etkili olmustur? 12. Yukarida verilen niifus piramitleri ile ilgili olarak

A) Yalniz I. B) Yalmiz 1. C) Yalniz lll. D) | ve . E) I ve III. asagidakilerden hangisi soylenemez?
A) Il. piramitte yash ntfus orani daha fazladir.
6. Asagidakilerden hangisi Diinya’da niifusun dagilisi Gizerinde B) I. piramitte dogum orani daha fazladir.
etkili olan dogal faktorlerden biri degildir? C) I. piramitte 0 - 14 yas bagiml niifus daha fazladir.
A) iklim B) Yer sekilleri C) Tarimsal faaliyetler D) Toplam niifus miktarlari aynidir.
D) Su kaynaklari E) Bitki ortlsu E) Il. piramitte dogal niifus artis hizi diguktir.



1. Asagida Turkiye’de niifus yogunlugu az olan bazi yerler
verilmistir.
e Taseli Platosu e Mentese Daglik Bolgesi e Teke Platosu
Bu yerlerde niifus yogunlugunun az olmasinin temel nedeni
asagidakilerden hangisidir?
A) iklim kosullari B) Yer sekli 6zellikleri
C) Enlem dereceleri D) Baki 6zellikleri

E) Hidrografik 6zellikleri

2. Asagidaki harita tizerinde bes farkli alan numaralandirilarak
gosterilmistir.

’!II

\IV
-

Bu alanlarin hangisinde niifus yogunlugu digerlerine gore
daha azdir?
A)l B) Il am D) IV E)V

3. Tirkiye'de nifusun dagilisi Gzerinde dogal faktorler etkili
olmaktadir. Bu etkilere 6rnek olarak;

I. Hakkdri ve gevresinde niifus yogunlugunun az olmasi

Il. Catalca - Kocaeli Platosunun yogun niifuslu olmasi

Ill. Delta ovalari ¢evresinde niifus yogunlugunun fazla olmasi
Verilenlerde hangileri gosterilir?

A) Yalnizl. B) YalnizIl. C) YalnizIll. D) lvell. E) I, Il ve lll.

4. Turkiye’nin niifus yapisi ile ilgili olarak asagida verilen
bilgilerden hangisi yanhstir?

A) Dogal niifus artis hizi azalmaktadir.

B) Ortalama yasam siiresi artmaktadir.

C) Hizmet sektorinde ¢alisan niifus orani artmaktadir.

D) Okuma yazma bilen niifus orani %90 dan fazladir.

E) Kadin nifusun egitim dizeyi erkek niifusa gére daha fazladir.

5. Asagida Turkiye’nin 2017 yilina ait niifus piramidi verilmistir.

-+
Erkek - 5%,534 - Kadin
o 75-79 =

Milyon Milyon
% 4 2 0 0 2 4 %

Bu piramide bakilarak asagidakilerden hangisine ulagilamaz?
A) Dogal niifus artis hizinda azalma olmustur.

B) Kadin ve erkek nifus miktari birbirine yakindir.

C) 0 -14 yas arasindaki toplam niifus 10 milyondan fazladir.

D) Son yillarda niifus miktarinin artmasi tzerinde dis goclerin
etkisi vardir.

E) 15 — 35 yas araligindaki toplam nifus 60 yas ve Gzeri niifusa
gore daha fazladir.

6. Nifus piramidi, nifusun cinsiyete ve yas gruplarina
dagihmini gosteren grafiklerdir. Tiirkiye'nin niifus piramidine
bakilarak agagidakilerden hangisine ulagilamaz?
A) Nufus miktari B) Ortalama yasam siiresi
C) Nufus artis hizi D) Nifus yogunlugu

E) Dogum orani

TURKIYE’NiN NUFUS OZELLIKLERI

7. Asagidaki grafiklerde Tirkiye’de ¢alisan niifusun 1960, 2010
ve 2014 yillarindaki sektorlere gore dagihmi verilmistir.

Hizmet
(17,6% ) gmmm—

Sanayi

Tarim
(7,5%) 4— "0 3

Zmet | (59 59)

(@6,0%)
/éanayi
./ (24,5%)

2010

Tarim
(74,9%)

1960

Grafikler dikkate alindiginda agagidakilerden hangisine
ulagilamaz?

A) 1960 yilindan sonra tarimdan elde edilen verim azalmistir.
B) 2014 yilinda hizmet sektorinde calisan niifus orani sanayide
calisan niifus oranina gore fazladir.

C) Verilen yillarda sanayi sektoriinde g¢alisan nifus artmistir.

D) Sanayi ve hizmet sektorlerinde galisan niifus oraninin
artmasi tarimda ¢alisan oraninin azalmasi neden olmustur.

E) Verilen yillarda hizmette ¢alisan nifus orani artmustir.

8. Tarimsal niifus yogunlugunun fazla oldugu yerlerde genel
olarak, e Tarim alanlari dardir. e Tarimla ugrasan nifus
fazladir.

1]
s L ]

li o

Buna gore; harita lizerinde numaralandirilarak verilen yerlerin
hangisinde tarimsal niifus yogunlugunun digerlerine gore
daha fazla olmasi beklenir?
A)l B) Il cm D) IV E)V

10. Sanayi faaliyetlerinin yogun oldugu yerlerde erkek niifus
oraninin kadin niifus oranina gore yliksek olmasi beklenir. Buna
gore asagida verilen sehirlerin hangisinde erkek niifus orani
kadin niifus oranina gore daha yiksektir?

A) Kastamonu B) Sinop C) Artvin D) Mus E) Kocaeli

11. Asagida Turkiye'nin 1960 - 2015 yillari arasindaki niifus artis
hizi grafigi verilmistir.
—NUfus Artis Hizi (%)

%

25
2
15 ! - }

1
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]
1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010 2015

Yalnizca grafikteki bilgilere gore asagidakilerin hangisine
ulagilir?

A) Nufus artis hizi Gzerinde dis gogler etkili olmustur.

B) Kirsal alandan kentlere gocler olmustur.

C) Ulke icinde i¢ gbcler yasanmistir.

D) Nifus artis hizi Gizerinde salgin hastaliklar etkili olmustur.
E) Niifus miktari verilen yillarda strekli artis géstermistir.



GOGLER

-
VY W,

-V

Amerika Kitasi’'nin kesfedilmesi ile haritada verilen
hangi yerden bu kitaya yogun gogler baglamistir?
A)l. B) II. C) Il D) IV. E) V.

..Iv_.- .

Harita lizerinde numaralandirilarak gosterilen alanlarin
hangileri digerlerine gére daha fazla beyin gégii almaktadir?
A)lvell. B)Ivelll. C)llvelll. D) Ilve V. E) Il ve IV.

3. Biiyuk bir sehre gog etmistik. Go¢ ettigimiz mahallenin de
koylimiizden pek farki yoktu. Yollar asfaltsiz ve camurlu, evler
susuz ve elektriksizdi. Sanki her sey gelisiglizel yapilmis gibiydi.
Mahallemizin yaninda site adi verilen yilksek binalar vardi.
Metinde goég edilen yer ile ilgili olarak hangi sorundan
bahsedilmektedir?
A) issizlik B) Nufus artisi C) Plansiz kentlesme

D) Cevre kirliligi E) Konut yetersizligi

4. insanlarin ekonomik, dini, siyasi, sosyal ve diger sebeplerden
dolayi yasadigi yerden baska bir yere yerlesmek suretiyle

yaptiklari yer degistirme hareketi go¢ olarak adlandiriimaktadir.

Tiirkiye’de kirsal alanlardan kentlere yapilan gogler lizerinde;
I. ekonomik, Il. sosyal, 1. dini

Unsurlardan hangilerinin etkili oldugu sdéylenemez?

A) Yalniz I. B) Yalmiz 1. C) Yalniz IIl. D) I ve ll1. E) 1l ve III.

5. I. Lozan Antlagmasi ile Yunanistan’da yasayan Tirklerin
Tlrkiye'ye gelmesi

Il. Gidecegi yerdeki dogal ve tarihi mekanlari gezip gérmek
amaciyla insanlarin tlkelerinden ayrilmasi

1l. ikinci Diinya Savasi’ndan sonra tilkemizden yurt disina isci
goclerinin olmasi

Yukarida verilenlerden hangileri dis goglere 6rnek olarak
gosterilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz 1. C) I ve I1. D) I ve IlI. E) I, Il ve Ill.

6. Tiirkiye'de 6zellikle 1950’li yillarda kirsal alanlardan kentlere

dogru gogler hiz kazanmistir. Bu durumun nedenleri arasinda;
I. kirsal alanlarda tarimda makinelesmeye bagl olarak
tarim isgilerinin issiz kalmasi,
1l. sanayilesmeye bagli olarak kentlerde is imkénlarinin
artis gostermesi,
Ill. kirsal alanlarda tarimsal faaliyetlerde birim alandan
alinan (lriin miktarinin artis géstermesi

Verilenlerden hangileri gosterilir?

A) Yalniz l. B) Yalmiz1l. C) I ve Il. D) I ve lll. E) I, 1l ve lII.

7. insanlarin her yil belirli aylar icinde bulunduklari ortamdan
baska bir ortama c¢alismak, gezmek icin bir siireligine
gitmelerine mevsimlik go¢ denilmektedir. Buna gore;

1. Antalya ve gevresi, Il. Sivas ve gevresi,

Ill. Adana ve cevresi, IV. Afyon ve cevresi
Verilen yerlerin hangilerinde mevsimlik go¢ nedeniyle belirli
aylarda daha fazla niifus artigi olmaktadir?
A)lvell. B)lvelll. C)livelll. D)livelV. E)llvelV.
8. Asagidakilerden hangisi go¢lerin olumlu sonuglari arasinda
gosterilir?
A) Kentlerde issizlik sorununun ortaya ¢ikmasi
B) Konut ihtiyaci sebebiyle plansiz yerlesmelerin artmasi
C) Kentlerde ulasim sorunlarinin yasanmasi
D) Kentlerde demografik yatirimlarin artmasi
E) Kentlerde Uretimin ve ticaretin gelismesi

9. Gogleri tamamen durdurabilmek miimkin degildir. Ancak
gocler alinacak bazi tedbirlerle azaltilabilmektedir.

Tiirkiye’de i¢ gogleri azaltabilmek icin alinacak énlemler
arasinda asagidakilerden hangisi gésterilmez?

A) Bolgelerarasi gelismislik farkhhklarinin azaltiimasi

B) Kentlerdeki egitim, saglik ve alt yapi hizmetlerinin kirsal
kesimlerde de uygulanmasi

C) Kirsalda o6zellikle tarima dayali sanayi kollarinin gelistirilmesi
D) Metropol kentlerin olanaklarinin diger kentlere de
sunulabilmesi

E) Kirsalda niifus artis hizini azaltacak politikalarin uygulanmasi

10. Suriye’de yasanan siyasi sorunlar nedeni ile yaklasik tg¢
milyon Suriyeli (ilkemize go¢ etmek zorunda kalmistir.
Suriyeli gégmenlerin iilkemizi tercih etmelerinin nedenleri
arasinda;

1. konum ézellikleri, 1. ayni dine mensup olma,

Ill. Tiirkiye’nin go¢ politikasi

Verilenlerden hangileri gosterilebilir?
A) Yalniz 1. B) Yalniz I1. C) I ve 1. D) I ve lII. E) I, 1 ve lI.

11. Turkiye’de kirsal alanlarda tarimda makine kullaniminin
artmasi sebebiyle issiz kalan insanlar kentlere dogru gé¢ etmek
zorunda kalmislardir. Bu duruma bagh olarak;

it p

\Y .
v

harita lizerinde verilen yerlerin hangisi ¢ok go¢ vermigtir?
A)l B) Il om D) IV E)V

el lle

12. Harita lGizerinde numaralandirilarak verilen yerlerin hangisi
turizm faaliyetleri nedeniyle digerlerine gére daha fazla
mevsimlik go¢ almaktadir?

A)l B) Il Q) il D) IV E)V



EKONOMIK FAALIYETLER

1. insanlar hayatlarini siirdiirmek ve ihtiyaglarini karsilamak

amaciyla gesitli ekonomik faaliyetler gergeklestirir.

ilk insanlar .......... | IS ve toplayicilikla ugrasirken,

zamanla topragi isleyerek .......... ... faaliyetleri

ile ugrasmaya basladilar. ihtiyaclarindan fazla trettikleri

Urlnleri takas yoluiile ........ ........ yaptilar.

Metinde numaralar ile gosterilen bosluklara yazilacak

kelimeler asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
| ] n

A) Tarim Avcilik Ticaret

B) Ticaret Avcilik Tarim

C) Ticaret Tarim Avcilik

D) Avcilik Tarim Ticaret

E) Avcilik Ticaret Tarim

2. ¢ Glinimduzde en fazla gelisme gosteren ekonomik
sektordir.

e Egitim, saglik, ticaret, turizm, glvenlik gibi insanlara hizmet
sunan sektorlerdir.

e Uriiniin dogrudan dogadan elde edilmedigi ve {iretim siireci
gerektirmeyen tiim faaliyetlerdir. Yukarida 6zellikleri verilen
ekonomik faaliyet tiirii hangisidir?

A) Birincil  B) ikincil  C) Uglinciil D) Dérdiinciil E) Besincil

3. Dogrudan doga lizerinde yuriitilen ekonomik faaliyetlere
birincil ekonomik faaliyet denilmektedir. Agagida verilenlerden
hangisi bu ekonomik faaliyetler arasinda yer almaz?

A) Tarimsal Uretim faaliyetleri

B) Ormancilik faaliyetleri

C) Yiinli dokuma faaliyetleri

D) Maden gikarma faaliyetleri

E) Balik avlama faaliyetleri

4. Aktif niifusunun biyiik gogunlugu cesitli sanayi kollarinda
¢alisan bir iilke hakkinda asagidaki ifadelerden hangisi kesin
olarak séylenebilir?

A) Tarim UrlinG gesitliligi azdir.

B) ihracatinda hammadde orani fazladir.

C) Sanayi Uriinleri ithalati tarim Uriinleri ithalatina gére daha
fazladir.

D) Ugiinciil ekonomik faaliyet alaninda calisan kisi sayisi stirekli
azalmaktadir.

E) ikincil ekonomik faaliyette calisan niifus orani birincil
ekonomik faaliyette galisan niifus oranindan fazladir.

5. ¢ Hammaddenin islenip insanlarin kullanabilecegi tGrlinlere
donUsturaldigu faaliyetlerdir.

e Ticaret, saglik, egitim, ulasim, pazarlama, bu ekonomik
faaliyet grubunda yer alir.

e Bilisim teknolojileri ve arastirma merkezleri bu faaliyet
kapsaminda yer alir.

e Dogrudan dogal ortama bagl olarak siirdirilen, hammadde
elde edilmesini saglayan faaliyetlerdir.

Asagidaki ekonomik faaliyet tiirlerinden hangisi ile ilgili bilgi
verilmemigtir?

A) Birincil Ekonomik Faaliyet

B) ikincil Ekonomik Faaliyet

C) Uclinciil Ekonomik Faaliyet

D) Dérdincil Ekonomik Faaliyet

E) Besincil Ekonomik Faaliyet

6. ¢ Hititler doneminde Anadolu’da var olan yollar, Roma
doéneminde gelistirildi ve yeni yollar yapildi.

e Selcuklular doneminde Anadolu’da kervansaraylar yaptirildi.
Yukarida verilen bilgiler dikkate alindiginda asagidaki
ekonomik faaliyetlerden hangisinin gelistiriimesine yonelik
¢alismalar yapildigi séylenebilir?

A) Ticaret B) Madencilik C)Sanayi D) Tarim E) Turizm

7. Neolitik cagda yasanan en kokli degisim yerlesik hayatin
baslamasidir. Yerlesik hayatin baglamasinda agagidaki
ekonomik faaliyetlerden hangisinin etkili oldugu soylenebilir?
A) Sanayi B) Turizm C) Ulasim D) Avcilik  E) Tarim

8. Asagida bazi meslekler ile bu mesleklerin ait oldugu
ekonomik faaliyet gruplari eslestirilmistir.

Bu eslestirmelerden hangisi yanhstir?

A) Ormancilik birincil ekonomik faaliyet

B) Hakim Gguincil ekonomik faaliyet

C) Ogretmen ikincil ekonomik faaliyet

D) Coban birincil ekonomik faaliyet

E) Postaci Gglincil ekonomik faaliyet

9. Asagida bir (ilkenin 1980 ve 2000 yillarinda galisan
nifusunun ekonomik faaliyet kollarina dagilimi verilmistir.
1980 tarim %60 sanayi % 10 hizmet %30
2000 tarim %50 sanayi % 12 hizmet %38
Bu iilke ile ilgili agagidakilerden hangisine ulasilabilir?
A) Tarimda calisanlarin orani 1980 yilina gore azalmistir.
B) Hizmette calisanlarin orani 1980 yilina gore iki kat artmistir.
C) 2000 yilinda galisanlarin yarisindan fazlasi tarimdadir.
D) Sanayide galisanlarin orani yirmi yillik donemde aynidir.
E) Sanayide c¢alisanlarin yaridan fazlasi agir sanayide galisir.

10. Ugiinciil ekonomik faaliyet tiiriinde ¢alisan niifus orani
fazla olan bir lilke hakkinda;
1. Gelismislik seviyesi dlistiktdir.
Il. Tarimda ¢alisan niifus orani azdir.
Ill. Dogal niifus artis hizi ytiksektir.
Verilenlerden hangileri kesin séylenir?
A) Yalnizl. B) YalnizIl. C)YalnizIll. D) I ve lll. E) ll ve lll.

11. e K Gilkesinde ¢alisan niifusun yarisindan fazlasi ti¢tincul
ekonomik faaliyetlerde calismaktadir.

e M llkesinde halk gecimini birincil ekonomik faaliyetlerden
saglamaktadir.

Yukarida ozellikleri verilen lilkelerin hangileri bakimindan
kesin olarak farkli oldugu soylenebilir?

A) Yetistirilen tarim Grtnleri B) Toplam nifus miktarlar
C) Jeopolitik konum o6zellikleri D) Gelismislik seviyeleri

E) Ekvator’a gore konumlari

A Ulkesi: Birincil %1 Ikincil %31 Ugiinciil %68
B Ulkesi: Birincil %65 ikincil %10 Uciinciil %25
12. Niifusun ekonomik faaliyetlere dagihmi yukaridaki gibi
olan iki iilke sirasiyla hangisi olabilir?
A) Almanya Misir
B) Misir Nijerya
C) Nijerya Hindistan
D) Kanada ABD
E) Rusya Kanada



1. Biyik su kitlelerini birbirine baglayan kanallarin agiimasi ile
gemilerin zaman ve yakit giderlerinden tasarruf saglanmistir.
Ayrica bu kanallar bulunduklari tilkeler igin gelir kaynagi da
olmustur. Buna gore;

1. Misir 1. Yunanistan Ill. Panama
Verilen lilkelerin hangilerinin kanal gegislerinden gelir elde
ettigi soylenebilir?
A) Yalniz 1. B) Yalnizlll. C)Ivell. D) Ivelll. E)I, 1l vell.

2. Asagidaki Diinya haritasinda bazi bogaz ve kanallar
gosterilmistir.

| 1
s *iv
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Bu kanal ve bogazlardan hangisinin uluslararasi ticaretteki
o6nemi digerlerine gére daha azdir?
A)l B) Il am D) IV E)V

3. Ulastirma, mal ve hizmetlerin gesitli ulagsim araglari ile
tasinmasini kapsamaktadir. Buna gore;

1. Tren . Gemi lll. Ugak  IV. Kamyon

Verilen ulagim araglarindan hangi ikisi tek seferde digerlerine
gore daha fazla yiik tagima kapasitesine sahiptir?

A)lvell. B)lvelll. C)llvelll. D)llvelV. E)lllvelV.

4, Siiveys kanali hangi denizleri birbirine baglamaktadir?
A) Akdeniz - Kizildeniz

B) Karadeniz - Akdeniz

C) Ege Denizi - Akdeniz

D) Kuzey Denizi - Baltik Denizi

E) Marmara Denizi — Karadeniz

5. Asagida bir yiik gemisinin yol glizergahi boyunca kullandig
suyollari verilmistir.

e Siiveys Kanali

e Hiirmiiz Bogazi

e Cebelitarik Bogazi
Bu geminin agagida verilen lilkelerden hangisinin kara
sularindan gegtigi séylenemez?
A)Fas B)Misir C)iran D) Norveg E)ispanya
6. Asagidaki harita tzerinde bes farkli alan numaralandirilarak
gosterilmistir.

elll oly

oll sy

Bu alanlarin hangisinde demir yolu agi digerlerine gore daha
fazla gelismistir?
A)l B)IL Q) D) IV E)V

ULUSLARARASI ULASIM

7. Asagida verilen iilkelerin hangisinde hava yolu ulagimi
digerlerine gore daha fazla gelismistir?
A) italya B) ABD C) Romanya

D) Danimarka E) Finlandiya

8. ingiltere ile Fransa’yi deniz tabanindan birbirine baglayan
ulagim yolu hangisidir?

A) Korint Kanal

B) Avrasya Tiineli

C) Mans Tineli

D) Panama Kanali

E) Kiel Kanah

9. Asagidaki harita Uzerinde bazi kanal ve bogazlar
numaralandirilarak gosterilmistir.

e - SV

V.

Haritada numaralandirilarak gosterilen bu bogaz ve
kanallardan hangisinin ismi yanhs verilmistir?

A) | - Panama Kanali

B) Il - Cebelitarik Bogazi

C) lll - Bablilmendep Bogazi

D) IV - Hirmiiz Bogazi

E) V - Malakka Bogazi

10. Panama Kanali’nin agilmasi ile uluslararasi deniz
ticaretinde 6nemini kaybeden bogaz asagidakilerden
hangisidir?
A) Hirmiz

D) Cebelitarik

B) Macellan C) Bering
E) Canakkale

11. Asagida verilen yerlerden hangileri arasinda deniz yolu
ulasimi digerlerine gore daha yogundur?

A) Bati Avrupa - Kuzey Amerika

B) Orta Afrika - Kuzey Avrupa

C) Giiney Amerika — Avustralya

D) Orta Amerika - Gliney Asya

E) Avustralya - Kuzey Afrika

12. « Afrika ile Avrupa kitalari arasinda yer alir.

e Akdeniz ile Atlas Okyanusu’nu birbirine baglar.

e ispanya ile Fas arasindadir.

Ozellikleri verilen su yolu asagidakilerden hangisidir?
A) Dover Bogazi

B) Bering Bogazi

C) Panama Kanali

D) Korint Kanali

E) Cebelitarik Bogazi



1. Dogal afet, biliylik oranlarda insanlarin kontroli disinda
gerceklesen ve gerekli dnlemler alinmadigi takdirde biiyik can
ve mal kayiplarina sebebiyet verebilecek biiyik caph doga
olaylaridir. Dogal afetlerin genel 6zellikleri ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Meydana geldikleri bolgenin alt yapisini tahrip ederler.

B) Meydana geldikleri bolgede ekonomik zarara neden olurlar.
C) Ekonomik faaliyetlerin gesitliliginin artmasina sebep olurlar.
D) Birgok dogal afetin ne zaman meydana gelecegini nceden
tahmin etmek gligtar.

E) Bulasici ve salgin hastaliklarin meydana g¢ikmasina sebep
olabilirler.

2. Dogal afetleri jeolojik, hidrolojik ve meteorolojik kékenliler
olmak Gzere (g gruba ayirmak miimkindir. Kaynagini
dogrudan yer kabugundan ya da yerin derinliklerinden alan
doga olaylari jeolojik kokenli olarak adlandirilir.
Buna goére asagidaki doga olaylarindan hangisinin jeolojik
kokenli bir afet oldugu soylenir?
A) Firtina  B) Taskinlar  C) Kuraklik D) Tsunami E) Erozyon
3. Asagida bir yerlegim yeri ile ilgili olarak bazi bilgiler
verilmigtir.

e Cevresindeki agaclar tahrip edilmistir.

e Kurutulmus dere yatagi iizerine kurulmustur.

* Yilin belirli aylarinda siddetli ve saganak yagislar

goriilmektedir.
Yalnizca bu bilgilere gore bu yerlesim yerinde dncelikle hangi
dogal afetin gériilmesi beklenir?
A) Tsunami B) Sel ve taskin C) Kuraklik D) Heyelan E) Deprem

4. Asagidaki haritada Diinya’daki buyik fay hatlarinin ve levha
sinirlarinin gectigi alanlar gésterilmistir.

Bu alanlarda;

|. Deprem, Il. Tsunami, 11l. Volkanizma

Verilen doga olaylarindan hangilerinin gorilmesi beklenir?
A) Yalnizl. B) Yalnizll. C)lvell. D)lvelll. E)1, 1 velll.

5. Az gelismis Ulkelerde dogal afetler, gelismis llkelere nazaran
cok daha fazla can ve mal kayiplarina neden olmaktadir.
Buna gore;
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Harita lizerinde numaralandirilarak verilen yerlerden
hangisinin, meydana gelecek ayni siddetteki bir dogal afetten
digerlerine gore daha az zarar gormesi beklenir?

A)l B) Il )l D) IV E)V

DOGAL AFETLER

6. 1. 2004 yilinda Giiney Asya’da meydana gelen deprem ve ve
tsunami sonrasinda binlerce kisinin hayatini kaybetmesi

Il. 2010 yilinda Haiti’ de meydana gelen deprem sonrasinda
binlerce evin hasar gérmesi

Ill. Tarkiye’de dere yataklarinin kurutularak tarim ve
yerlesmeye agilmasi. Yukarida verilen olaylardan hangileri
dogal afet olarak gosterilmez?

A) Yalniz I. B) Yalmiz 1. C) Yalniz Ill. D) I ve lll. E) Il ve llI.

7. Erozyona sebep olan faktérleri dogal ve beseri faktorler
olarak siniflandirmak miimkunddr.

Bu sekilde yapilacak bir siniflandirmada agagidakilerden
hangisi farkh bir grupta yer alir?

A) Mera alanlarinin tahrip edilmesi

B) Dogal bitki 6rtisinin zayif olmasi

C) Tarim arazilerinin nadasa birakilmasi

D) Dere yataklarinin kurutularak yerlesmeye acilmasi

E) Orman alanlarinin kesilerek tarim arazilerine dénistirilmesi

8. Asagida verilen dogal afetlerden hangisinin meydana
gelmesinde begeri faaliyetlerin etkisinden s6z edilmez?
A) Cig B) Taskin C) Kurakhk D) Heyelan E) Volkanizma

9. Asagidaki harita tGzerinde bes farkli yer numaralandirilarak
gosterilmistir.

Bu yerlerin hangisinde tropikal firtinalarin goriilmesi beklenir?
A)l B) Il am D) IV E)V

10. Fay hatlarinin gegtigi bazi yerlerde altivyal tabanli ovalar
gorilmektedir. Bu ovalarda tarim, sanayi ve yerlesme gibi
faaliyetler yapilmaktadir. Ancak fay hatlarinin gectigi yerlerin
yerlesme amagli kullanilmasi tehlike arz etmektedir.

Bu pargada hangi dogal afetin sebep olacagi riskten
bahsedilmektedir?

A) Heyelan B) Kasirga C) Erozyon D) Hortum E) Deprem

1. Volkanik faaliyetler Il. Asit yagmurlari

1ll. Sel ve taskinlar IV. Tektonik depremler
11. Yukaridakilerden hangilerinin meydana gelmesinde dogal
ve begseri faktoérlerin ortak etkisi vardir?
A)lvell. B)lvelll. C)llvelll. D)llvelV. E)lllvelV.

TOPRAK TiPLERi 1A 2B 3A 4B 5C 6A 7C 8E 9B 10B 11B 12A
TORKIYE’DE TOPRAKLAR 1E 2E 3A 4E 5D 6C 7A 8B 9E 10E 11C 12C
YERYUZUNDEKi BIiTKILER 1E 2D 3E 4D 5D 6A 7C 8D 9B 10D 11C
TURKIYE’NiN BIiTKIiLERi 1D 2E 3C 4A 5B 6E 7E 8C 9A 10C 11A 12A
NOUFUS 6z. VE SAYIMLARI 1C 2B 3A 4C 5D 6D 7B 8E 9B 10E 11B 12A
NOUFUS PIRAMITLERI 1A 2D 3D 4B 5E 6C 7D 8E 9E 10A 11A 12D
TURKIYE NUFUS 6z. 1B 2D 3A 4E 5D 6D 7A 8D 9A 10E 11E

GOGCLER 1A 2A 3C 4C 5E 6C 7B 8E 9E 10E 11B 12A

EKONOMIK FAALIYETLER 1D 2C 3C 4E 5E 6A 7E 8C 9A 10B 11D 12A
ULUSLARARASI ULASIM 1D 2A 3A 4A 5D 6A 7B 8C 9C 10B 11A 12E
DOGAL AFETLER 1C 2D 3B 4E 5B 6C 7B 8E 9B 10E 11C



